УДК 304.2

Супрон Н.В.

Белорусский государственный аграрный технический университет. г. Минск

УКРЕПЛЕНИЕ ИНСТИТУТА СЕМЬИ КАК ФАКТОР НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Проблема безопасности является одной из первостепенных для государственной политики. Республика Беларусь уделяет серьёзное внимание защите своих национальных интересов, противодействию военным, политическим, экономическим, психологическим, информационным угрозам. В современных условиях человеческое сообщество реально начинает понимать, что без осознания и решения в глобальном масштабе духовно-культурных и этических проблем, без нравственногуманистического просвещения и воспитания личности невозможно предотвращение военных и террористических угроз, разрешение актуальных политических, экономических, экологических проблем. Духовную безопасность, то есть стабильность нравственных ценностей необходимо укреплять через взращивание духовности. Семья играет исключительную роль в утверждении нравственных устоев в обществе, стабилизации, преодолении социальной напряженности.

Государство должно выступать в качестве партнера семьи через участие в процессе её адаптации к новым условия; эффективно влиять на эти условия, исходя из социально значимых интересов. Речь идет о создании макроусловий через правительственные решения, указы, законы, что во многом определяет жизнедеятельность семьи в обществе.

Внешняя среда, изменения в обществе оказывают влияние на саму семью, что отражается в конечном итоге на её функционировании. Демографическая ситуация в Республике Беларусь остается сложной. За 2016-2019 годы численность населения сократилась на 96,3 тысячи человек. Коэффициент естественной убыли населения в целом по республике в 2019 году составил 3,5 на 1000 человек населения (в 2016 году -0,2).

Отмечена тенденция снижения рождаемости. Так, если в 2016 году родилось 117,8 тысячи детей и рождаемость составила 12,4 на 1000 человек населения, то в 2019 году родилось 87,6 тысячи детей, или 9,3 на 1000 человек населения. Сокращение рождаемости происходит по причинам снижения численности женщин репродуктивного возраста, повышения возраста материнства, снижения количества заключенных браков и увеличения уровня разводов.

Продолжает оставаться актуальной проблема неустойчивости брачных союзов. Ценность и значимость официального брака для большинства населения сохраняется, но количество браков снижается наряду с увеличивающимся числом разводов. В 2019 году коэффициент заключенных браков составил 6,7 на 1000 человек, а коэффициент разводов -3,7 (в 2016 году -6,8 и 3,4 соответственно).

Несмотря на снижение числа абортов за последние 5 лет на 27,2 процента, частота искусственного прерывания беременности в стране остается высокой (9,7 на 1000 женщин фертильного возраста в 2019 году).

Динамика репродуктивного поведения, устойчивость и успешность семейно- брачных отношений значительно обусловлены социальными ценностями, которые во многом носят постматериалистический характер: ориентация не столько на брачный статус, сколько на качество жизни в браке, причём акцент делается на эмоциональном удовлетворении индивида браком и психологических аспектах. Возраст, стремление к самореализации, индивидуальному благосостоянию, автономии. Особое значение придаётся экономической независимости и наличию жилищных условий. Следование этим ценностям неизбежно изменяет характер семейно-брачных отношений.

Распространение постматериалистических ценностей, видимо, вызвано изменением стандартов благополучной жизни, повышением уровня притязаний. Носителями ценностей постматериализма выступает преимущественно молодёжь, но при этом именно молодое поколение является социальной базой для изменения семейных отношений.

В связи с этим особого внимания требует оказание содействия семьям в укреплении брака, расширении различных форм просвещения родителей по вопросам воспитания, культурного развития и сохранения здоровья детей, подготовки молодежи к семейной жизни. Популяризация в обществе духовно-нравственных ценностей института семьи, совершенствование системы подготовки молодежи к семейной жизни. Совершенствование службы планирования семьи, улучшение качества и доступности медицинской помощи женщинам и детям, развитие системы поддержки семей с детьми и улучшение условий их жизнедеятельности.

В современных условиях укрепление института семьи, создание благоприятных условий для рождения и воспитания детей является для Беларуси стратегической задачей. Семейная политика в Республике Беларусь включает масштабный комплекс мер поддержки семей, прежде всего многодет-

ПЕРЕРАБОТКА И УПРАВЛЕНИЕ КАЧЕСТВОМ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

ных, и реализуется посредством выплаты пособий в связи с рождением и воспитанием детей; предоставления семейного капитала многодетным семьям; предоставления государственной поддержки многодетным семьям при строительстве (реконструкции) жилья; предоставления бесплатного набора продуктов питания для детей первых двух лет жизни и других видов государственной адресной социальной помощи; осуществления социального обслуживания семей с детьми; предоставления гарантий и льгот в сфере образования, здравоохранения, пенсионного, трудового, налогового и жилищного законодательства; поощрения труда материнства государственной наградой – орденом Матери.

В 1921 году постановлением Совета Министров Республики Беларусь утверждена Комплексная межведомственная госпрограмма на 2021–2025 годы «Здоровье народа и демографическая безопасность». В программе говорится о том, что она призвана способствовать достижению индикаторов национальной безопасности Беларуси в сфере здравоохранения и демографической безопасности, а также целей устойчивого развития.

В числе приоритетных направлений значатся разработка мер по укреплению репродуктивного здоровья, формированию культуры ЗОЖ и здоровьесбережения; совершенствование системы поддержки семей с детьми, улучшение условий их жизнедеятельности, укрепление института семьи; развитие амбулаторно-поликлинической службы, а также здравоохранения регионов, включая межрегиональные и межрайонные центры. Программа направлена на создание условий для улучшения здоровья населения с охватом всех этапов жизни, повышения качества и доступности услуг системы здравоохранения. Целью Государственной программы является создание условий для улучшения здоровья населения с охватом всех этапов жизни, повышения качества и доступности услуг системы здравоохранения.

Для реализации программы определен комплекс мероприятий, включая укрепление службы планирования семьи, совершенствование медико-генетической службы, разработку мер по улучшению господдержки семей с детьми (в сфере соцзащиты, жилищной политики), разработку концепции «Компания, дружественная родителям», развитие национальной сети «Здоровые города и поселки», изменение законодательства по ограничению продажи несовершеннолетним энергетических напитков.

Семейная политика является неотъемлемой частью социальной политики любого государства и требует объединения усилий для эффективной ее реализации не только органов государственного управления, но и научных, педагогических кругов, всех структур гражданского общества. При проведении семейной политики определяющее значение имеет состояние духовно-нравственных ценностей в обществе, ориентация личностного и общественного сознания на благополучную, крепкую семью, формирование здорового образа жизни, повышение ответственности родителей за воспитание подрастающего поколения. Задача государства — способствовать формированию репродуктивных установок у молодёжи на увеличение желаемого числа детей и создать условия для их реализации; поднять социальный статус и престиж семьи с тремя — четырьмя детьми. Необходимо усиливать привлекательность семейного образа жизни в общественном сознании. Посредством образовательной и целенаправленной воспитательной деятельности формировать у молодёжи знания и навыки для построения стабильных и успешных брачно-семейных отношений.

Список использованной литературы

- 1. Демографический ежегодник Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.belstat.gov.by. Дата доступа 21. 02. 2023.
- 2. Постановление Совета Министров Республики Беларусь 19 января 2021 г. № 28 О Государственной программе «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021–2025 годы \ Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 23.01.2021, 5/48712 1 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://minzdrav.gov.by. Дата доступа 21.02.2023.
- 3. Феноменология безопасности современного общества \ С.Н.Соколова. Изд. 2-е дополненное и переработанное. Мн.:Центр Системного анализа и стратегических исследований НАН Беларуси, 2013. 344с.

УДК 304.2

Супрон Н.В.

Белорусский государственный аграрный технический университет. г. Минск

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА ЛИЧНОСТИ В ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЩЕСТВЕ

В современном мире экологические проблемы вышли на первое место, что активизировало процессы поиска эффективных механизмов формирования экологической культуры.